

УДК 650.00

Ю.П. Пивовар (4 курс, каф. МЭ), О.Т. Лебедев, д.э.н., проф.

ИНВЕСТИЦИИ В ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

Центрально-азиатский регион (Казахстан, Узбекистан, Киргизия, Туркмения и Таджикистан) является важным звеном хозяйственной системы стран СНГ. По большинству основных показателей экономического потенциала (ВВП, промышленная и сельскохозяйственная продукция) он занимает 2-е место в Содружестве. Население региона составляет (на середину 1998 г.) около 54.7 млн. человек (19.3 % общей численности в СНГ), объем ВВП (при расчете по паритетам покупательной способности) – 133.5 млрд. долл. (14.2 %), а размер прямых иностранных инвестиций -7.3 млрд. долл. (29.4 %). По их величине на душу населения две страны региона значительно превосходят другие государства СНГ: Казахстан -363 долл. и Туркмения – 162 долл. при среднем показателе по Содружеству – 87 долл.

Успехи этих двух стран в привлечении иностранных капиталов объясняются, прежде всего, достаточно высоким уровнем социально-политической стабильности и наличием значительных природных ресурсов, в первую очередь нефти и газа. И, наконец, еще одна важнейшая предпосылка – благоприятный инвестиционный имидж страны, который складывается из множества показателей (надежная и льготная правовая и налоговая системы, рыночная и производственная инфраструктура, квалифицированный персонал и т. п.), и доброкачественная информация о наличии в стране этих благоприятных факторов нередко становится главным стимулом для потенциальных зарубежных инвесторов.

Среди стран региона можно выделить определенные группы, которые отражают различный уровень их соответствия указанным требованиям. В первую входят уже упоминавшиеся Казахстан и Туркмения. У них прямые иностранные инвестиции наиболее велики не только по общему объему, но и в расчете на душу населения.

Вторую группу составляют Узбекистан и Киргизия. Обладая многими важными предпосылками для притока иностранных инвестиций, они не располагают значительными природными ресурсами, разработка и экспорт которых может обеспечить быстрый эффект. Наиболее перспективной оказалась добыча золота, но в будущем к ним добавятся нефтегазовые ресурсы (Узбекистан) и гидроэлектроэнергетика (Киргизия). И наконец, на дальних подступах к этим двум группам находится Таджикистан. Наличие достаточных потенциальных природных ресурсов (гидроэнергетика, руда) не в состоянии привлечь крупные иностранные вложения из-за отсутствия других важнейших предпосылок, прежде всего, социально-политической стабильности.

В свете сказанного, понятно, почему по оценке международной группы "Инвестиционный-сбарометр" в середине 90-х годов (май 1994 г.) Казахстан и Туркмения вошли в лидирующую тройку СНГ по уровню благоприятности инвестиционного климата (они набрали 71.9 и 61.4 из 100 баллов). Достаточно близки к ним были Узбекистан – 60.8 и Киргизия – 54.2 балла. В конце инвестиционного рейтинга располагался Таджикистан (18.6 балла).

Во второй половине 90-х годов (январь 1998 г.) ситуация несколько изменилась. По оценке упомянутой аналитической группы, в первую тройку СНГ вошли Казахстан (76.3 балла) и Киргизия (61.4 балла). В непосредственной близости находились Узбекистан (60.1) и Туркмения (57.1). Рейтинговую таблицу по-прежнему замыкал Таджикистан (33.1 бала).

Основные инвестиционные приоритеты самих стран региона обозначились достаточно четко. Это, прежде всего, привлечение иностранного капитала в отрасли, способные обеспечить быструю валютную отдачу (нефтегазовые ресурсы, золото), что должно способствовать формированию национальной финансовой базы.

Второе важнейшее направление увязывается с проведением структурной перестройки хозяйства, которая предусматривает дополнение добывающих отраслей подразделениями "первого передела" с выходом на законченный технологический цикл. Подобная тенденция просматривается и в агропромышленном комплексе. В тяжелой индустрии, особенно в машиностроении, основной акцент делается на "сборочные виды производства", опирающиеся на импортные компоненты. К выпуску собственной готовой продукции второго и третьего передела производственная и социальная инфраструктура в регионе еще только готовится.

Наконец важнейшим инвестиционным приоритетом становятся иностранные капиталовложения в формирование транспортных и других коммуникаций. Первостепенное значение придается возрождению "Великого шелкового пути" в рамках программы ТРАСЕКА. Страны, обладающие значительными природными ресурсами, надеются благодаря реализации этой программы получить доступ к мировым рынкам. Республики, обделенные такими богатствами, уповают на доходы от транзита. И хотя многие крупнейшие транспортные проекты еще далеки от реализации, тем не менее этот сектор привлекает существенные иностранные кредиты.